

## **Велисов Григорий Никитович**

***Герой Советского  
Союза, участник  
Великой  
Отечественной войны  
1941 – 1945 гг.***



Велисов Григорий Никитович родился в 1906 г. в д. Сопинина (ныне Шатровского района Курганской области). Там же окончил школу-семилетку.

В 1930 г. переехал в Туркменскую ССР, где стал работать заведующим складом «Заготзерно» в г. Байрам-Али Марыйской области (ныне — в Байрамалинском этрапе, Марыйского вelayа Туркменистана).

В 1941 г. был призван на службу в РККА Байрам-Алийским РВК. Воевал на Сталинградском, Центральном и 1-м Белорусском фронтах.

Особо Григорий Никитович отличился в Висло-Одерской операции. 16 февраля 1945 г. артиллеристы 60-го гвардейского кавалерийского полка, в составе которого служил командир орудия Григорий Никитович Велисов, при преследовании отступающих гитлеровцев неожиданно столкнулись с бронегруппой противника из танкового корпуса «Великая Германия».

Артиллеристы наскоро окопались в районе населенного пункта Райхенбах и приняли неравный бой с 17-ю танками и мотопехотой противника. Пушки били прямой наводкой по наседавшим гитлеровцам, а те упорно ползли вперед. Один из снарядов, выпущенных «тигром», разорвался рядом с орудием, командиром расчета которого был гвардии старшина Велисов.

Когда Григорий Никитович после взрыва пришел в себя, то обнаружил, что весь его расчет погиб, а пушка уцелела. Старшина зарядил

орудие, стал на место наводчика, прицелился и поразил проходивший в десятках метрах от него немецкий танк. Так начался поединок героя-артиллериста с немецкими танками. Он подбил еще три стальных чудовища. Тяжело раненный, оглохший от контузии, он успел поразить огнем своей пушки два бронетранспортера. Отважный артиллерист погиб в схватке с гитлеровцами, сраженный автоматной очередью.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 г. гвардии старшине Велесову Григорию Никитовичу присвоено звание Героя Советского Союза, посмертно.

Также в период Великой Отечественной войны был награжден двумя медалями «За отвагу» (12.10.1943 г., 23.01.1944 г.), медалями «За боевые заслуги» (25.09.1943 г.), «За оборону Сталинграда» (15.04.1944 г.).

В г. Уфе имя Велесова Григория Никитовича увековечено золотыми буквами на мемориальных досках вместе с другими именами всех 78-и Героев Советского Союза 112-й Башкирской (16-й гвардейской Черниговской) кавалерийской дивизии на здании Национального музея Республики Башкортостан, а также его имя был высечено на здании Музея 112-й Башкирской (16-й гвардейской Черниговской) кавалерийской дивизии.

Памятник Герою Советского Союза Велесову Григорию Никитовичу был установлен в родной д. Сопинина Шатровского района Курганской области.